
sporočilih o zagrebških zadevah? Odgovor 
plačan*. V Zagrebu prebivajoč Bavarec sicer 
ni prejel te brzojavke. Pač pa je brzojavni 
urad zagrebški odposlal brzojavni odgovor v 
Monakovo z besedami: «V Zagrebu je mir 
— ni nobenega nereda». Culo se je o ne
mirih v Samoboru. Ker bi bilo zastonj čakati 
na pismeno sporočilo, posije »Katoliški list» 
svojega poročevalca v Samobor. Komaj pride 
z železnico tje gori ter začne poizvedovati, 
ga že prime vohun in — hajdi ž njim v 
luknjo. Vlada je najela celo tropo vohunov. 
V to službo je sprejela propadle dijake, ban
kerotne trgovce in vsakovrstne pijance. 

Kaj se je torej godilo v Zagrebu? V 
obletnico smrti bana Jelačiča so se obhajale 
v cerkvi sv. Marka slovesne zadušnice. Ljud
stva se je trlo; večina je morala ostati zunaj 
cerkve. Po sv. opravilu so se pele po ulicah 
domoljubne pesmi — krasen spominek na 
Jelačicevem trgu se je ovenčal. Zbrani so 
bili vojaki, orožniki in policaji. Vojaštvo in 
orožnistvo je množica živahno pozdravljala; 
vodja policajev, dr. Githner se je oa vedel 
jako odurno. Ko so visokošolci skušali pri
riniti se na Zrinjski trg, hoče to zabraniti 
dr. Githner ter seka po ljudstvu z svojo 
nabruSeno sabljo. Pri tem se je ranilo 10 do 
15 oseb; med njimi nekateri težko. Na glavi 
ranjenega delavca hočejo zapeljati v bolniš
nico; a on prosi, naj ga nesejo v njegovo 
stanovanje. DijaStvo pa tudi mnogo drugih 
oseb beži pred panduri na vseučilišče. Po 
postavi ne sme policija stopiti v to poslopje. 
A kaj briga dr. Githnerja zakon? Pustil je 
obkoliti vseučilišče s policaji; nikdo ne more 
uiti iz tega poslopja. Za vseučiliščem je pa 
vrt milosrdnic, obdan od visokega zida. Na
stavijo se lestvice na obzidje; po teh uhajajo 
k milosrdnicam možki in ženske. Usmiljenke 
odprejo vsa vrata na cesto, skozi katera 
ljudstvo zbeži. To zapazi vodja policije, da 
so mu zajeti zbežali; prepozno da obkoliti 
tudi samostan milosrdnih sester. 

«Zdaj treba še zunanji svet voditi za 
nos», si misli zvita mažaronska buča. »Hajdi! 
brzojavimo v slovenske novine: danes je bilo 
v Zagrebu 21 oseb vstreljenih in obešenih; 
a 40 težko ranjenih?* Ta novica se bo 
kmalu skazala kot neresnična. Mi pa lahko 
potem rečemo: »Evo! Kako lažejo o hrvat
skih razmerah! Kakor je vse zlagano o obe
Sencih, isto tako tudi o vstreljenih po Hr
vatski in Slavoniji.* 

Tužna, zares tužna Hrvatska! Velika 
večina deželnih poslancev, je izvoljena po 
krivici in goljufiji. Te sirote ne smejo v dr
žavnem zboru, kjer se ravno sedaj nahajajo, 
ziniti nobene besede. Sicer pridejo v nemilost 
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da se na licu mesta prepričam, kaj je na 
raznih govoricah o zagrebških razmerah. Na 
zunaj je videti vse mirno. Nobenega orožnika, 
nobenega vojaka z nasajeno sulico. Podam 
se k dobremu prijatelju, staremu znancu, 
kateremu morajo biti razmere dobro znane, 
kateri mi pa tudi ne bo zatajil ničesar. «Kar 
zadeva stvari, katere so se godile v Zagrebu*, 
reče, «to sem v stanu povedati; a iz dežele 
ne moremo zvedeti resnice.* «A prijatelj*, 
mi pravi dalje, «pojdiva k poslancu R., ta 
je nasprotnik banov, od njega bova zvedela 
vse bolj natanko.» Pa čudo! tudi zemaljski 
poslanec R. ne zna ničesar, kaj se godi po 
hrvatski zemlji. Saj se odpre vsako pismo, 
v katerem bi kedo kaj poročal v Zagreb. 
Isto tako se godi brzojavkam; te se ne do
stavljajo naslovljencem. Bavarcu, ki prebiva 
v Zagrebu, se je poslala brzojavka iz Mona
kovega: «Naznani mi, kaj je na novinarskih 

Razmere v Zagrebu. 

pri banu ter zgubijo svoje poslanstvo. Hrvat
skih uradnikov je mnogo v srcu domoljubnih; 
a gorje onemu, kateri bi to pokazal v dejanju 
ter volil vladi nasprotnega kandidata! Takoj 
se pošlje v pokoj ali, kar je še hujše: pride 
ob službo in pokojnino. Kam hoče siromak 
s svojo družino? 

Moj prijatelj mi je pripovedoval tole 
zgodbico iz zadnjih dni. Mitroviški mažaron
ski železnični načelnik naznani tamošnjemu 
orožniskemu vodji: «Z vedel sem, da name
ravajo sosedni hrvatski kmetje napasti kolo
dvor in ga zažgati. Postavi orožniSko patrolo 
h kolodvoru*. StražniSki vodja odgovori: «To 
ni res; nihče ne namerava napasti kolodvora*. 
Vendar vodja naroči orožnikom, naj se skrijejo 
v bližnje grmovje ter čakajo, kaj se bo go
dilo, pa tako, da jih nihče ne zapazi, tudi 
železnični načelnik ne. Res: po noči napade 
neka tolpa kolodvor — orožniki priskočijo 
in vjamejo — železnične delavce, katere je 
načelnik sam najel. Ko bi orožniki ne raz
krinkali te zvijače, bi se kričalo: kolodvor 
so napadli puntarski Hrvatje, a orožniki se 
niso ganili. To so nekatere črtice, za katere 
se imam zahvaliti omenjenima gospodoma v 
Zagrebu. 

Vse to se godi v Hrvatski pod pokro
viteljstvom bana KhuenHedervary! Bog daj 
kmetu boljše ! 


